
N I E D E R S C H R I F T 

Über die Gemeinderatssitzung in der 

Legislaturperiode 2021/2026 am 16. März 2022 

im Dörfergemeinschaftshaus in Vierden, Dorfstraße 8 

Anwesend: 

Der Bürgermeister:   Harald Schmitchen 

Die Ratsmitglieder:   Janina Burfeind 

Caren Detje 

     Heiko Ehlert 

     Andrea Hauschild 

Johann Klindworth 

     Peter Klindworth 

     Udo Klindworth 

     Lukas Rievesehl  

      

Entschuldigt fehlt:   niemand  

Unentschuldigt fehlt:   niemand 

Protokollführerin:   Mareike Bosshammer 

Beginn der Sitzung:   19.30 Uhr 

Ende der Sitzung:   21.50 Uhr 

Tagesordnung 

Öffentlicher Teil: 

1. Eröffnung der Sitzung des Gemeinderates durch den Vorsitzenden 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Ratsmitglieder 

3. Feststellung der Beschlussfähigkeit des Rates 



4. Feststellung der Tagesordnung 

5. Genehmigung des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 15.12.2021 

6. Einwohnerfragestunde 

7. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Vierden 

8. 40 ha Photovoltaik-Freiflächenanlage in Ramshausen; Antrag von Dr. Hans-Peter 
Klindworth 

9. Beschluss über die Haushaltssatzung und den Haushalt 2022 

10. Beschluss über das Investitionsprogramm 2021-2025 

11. Mitteilungen 

12. Fragen und Anregungen 

13. Einwohnerfragestunde 

Öffentlicher Teil 

Zu TOP 1: Eröffnung der Sitzung des Gemeinderates durch den Vorsitzenden 

Bürgermeister Harald Schmitchen eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden 
Ratsmitglieder und die Besucher.  

Zu TOP 2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Ratsmitglieder 

Bürgermeister Harald Schmitchen stellt die ordnungsgemäße Ladung des Gemeinderates fest. 



Zu TOP 3: Feststellung der Beschlussfähigkeit des Rates 

Die Beschlussfähigkeit des Rates wird durch Bürgermeister Harald Schmitchen festgestellt. 

Zu TOP 4: Feststellung der Tagesordnung 

Änderungen an der Tagesordnung werden nicht vorgenommen. Die Tagesordnung wird wie 
vorgelegt festgestellt. 

Zu TOP 5: Genehmigung des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 15.12.2021  

Gegen Form und Inhalt des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 15.12.2021 werden keine 
Einwände erhoben. 

Das Protokoll wird einstimmig genehmigt. 

Zu TOP 6: Einwohnerfragestunde 

- Peter Behrens moniert die Sitzordnung während der Gemeinderatssitzungen. Für die 
Besucher sei es unschön, dass die Hälfte der Gemeinderatsmitglieder mit dem Rücken 
zu den Einwohnern sitzen würde. Harald Schmitchen merkt an, dass sich diese 
Sitzordnung in den letzten zwei Jahren so etabliert hat. Auf der nächsten Sitzung 
könnte man eine Änderung herbeiführen.  

- Peter Behrens schlägt vor, dass im Dörfergemeinschaftshaus 
Desinfektionsmittelspender aufgestellt werden sollten. Harald Schmitchen kümmert 
sich um die Anschaffung, zumindest für die Sanitärbereiche.  

- Peter Behrens fragt nach, ob die alten Klärteiche im Moorstrategieprogramm 
aufgenommen sind. Harald Schmitchen erklärt, dass die ehemaligen Klärteiche und 



jetzigen Regenrückhaltebecken immer eine Abwasserreinigungsanlage bleiben 
werden. Hierzu gehört auch der Ablauf über den Haselbeck zur Ramme. 

- Peter Behrens spricht weiterhin noch einmal den LKW-Verkehr auf der Hauptstraße in 
Vierden an. Harald Schmitchen erklärt hierzu, dass die Brücke in Nüttel bei LKW-
Begegnungsverkehr nur von Fahrzeugen mit einem zulässigen Gesamtgewicht von 16 
Tonnen befahren werden darf. Die Navigationsgeräte in den LKW zeigen daher die 
Strecke über die Hauptstraße in Vierden an. 

Laut Landkreis soll die Brücke in den nächsten Jahren erneuert werden. Gelder hierfür 
sind bereits im Investitionsprogramm des Landkreises eingestellt. 

Zu TOP 7: Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Vierden 

Eine Änderung des NKomVGs macht es notwendig, dass die Hauptsatzungen aller 
Gemeinden angepasst werden. Die Änderung bezieht sich auf elektronische Verkündung von 
Amts- und Verkündungsblättern.  

§ 7 Abs. 1 der Hauptsatzung der Gemeinde Vierden wird durch folgenden Absatz ersetzt:   

„Satzungen und Verordnungen werden im elektronischen Amtsblatt des Landkreises 
Rotenburg (Wümme) unter www.lk-row.de verkündet. Bekanntmachungen von Anlagen, 
insbesondere zeichnerische Darstellungen von Plänen, kann in der Weise vorgenommen 
werden, dass in der Verkündung der Satzung angegeben wird, an welchem Ort und zu welcher 
Zeit diese Unterlagen eingesehen werden können.“ 

Johann Klindworth merkt noch an, dass die Hausnummer für den Aushangkasten in Ippensen 
auf Nr. 37 geändert werden muss.  

Der Rat der Gemeinde Vierden beschließt diese beiden Änderungen einstimmig.  

Zu TOP 8: 40 ha Photovoltaik-Freiflächenanlage in Ramshausen; Antrag von Dr. Hans-
Peter Klindworth 



Dr. Hans-Peter Klindworth stellt den Mitgliedern des Gemeinderates eine, bisher noch nicht 
konkret geplante, Photovoltaik-Freiflächenanlage vor.  

In einer Präsentation zeigt er auf, welche eigenen Grundstücke er sich für die Verwirklichung 
vorstellen kann. Eine Anfrage an den Landkreis ist allerdings noch nicht erfolgt, sodass noch 
nicht abschließend beurteilt werden kann, ob sich die Flächen östlich und südlich vom 
Wochenendgebiet in Ramshausen für eine solche Anlage eignen. Die angedachte Fläche ist 
ca. 52 ha groß und weist sich als „benachteiligtes Gebiet“ aus. Das bedeutet, dass der 
Bodenwert unter 40 liegt.  

Laut seiner Berechnungen könnten mit einer solchen Anlage jährlich 14.500 Haushalte mit 
Strom versorgt werden.  

Die Flächen, auf denen diese Anlage stehen könnte, sollen dann auch als Weideflächen für 
Schafe genutzt werden.  

Im Anschluss an die Präsentation werden viele Fragen gestellt, die nur teilweise beantwortet 
werden können. Der Rat einigt sich darauf in seiner nächsten Sitzung ausführlich über das 
Thema zu sprechen. Bis dahin hat jedes Ratsmitglied Zeit sich zu informieren.  

Zu TOP 9: Beschluss über die Haushaltssatzung und den Haushalt 2022 

Die Mitglieder des Gemeinderates haben sich bereits vor der Sitzung mit dem Kämmerer 
Holger Voges über den Haushalt abgestimmt.  

Folgende Positionen müssen im Haushaltsplan noch ergänzt werden: 

- Anschaffung von Akkus und Pads für die Defibrillatoren.  

Der Rat der Gemeinde Vierden beschließt einstimmig die Haushaltssatzung sowie den 
Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2022. 



Zu TOP 10: Beschluss über das Investitionsprogramm 2021-2025 

Das Investitionsprogramm wird kurz erläutert.  

Das Investitionsprogramm 2021-2025 wird einstimmig genehmigt. 

Zu TOP 11: Mitteilungen 

Bürgermeister Harald Schmitchen macht folgende Mitteilungen:  

- Die Bevölkerungszahlen mit Stand vom 30.06.2021 liegen vor. Die Gemeinde Vierden 
hatte zu diesem Zeitpunkt 752 Einwohner, die Samtgemeinde Sittensen 11.296 
Einwohner.  

- Der Glascontainer in Ippensen wird zukünftig alle vier Wochen geleert.  

- In Klein Ippensen ist die Installation der Steckdose an der Straßenlaterne erfolgt. Hier 
kann künftig dann das Verkehrsmessgerät installiert werden.  

- In Ippensen gegenüber der neu gebauten Bushaltestelle soll eventuell ein Hochbord 
gebaut werden.  

- In einem Schreiben macht der Samtgemeindebürgermeister Jörn Keller darauf 
aufmerksam, dass für die Flüchtlinge aus der Ukraine dringend noch Wohnraum 
benötigt wird.  

Zu TOP 12: Fragen und Anregungen 

- Heiko Ehlert fragt nach dem Sachstand des Hasenweges in Ramshausen. Laut 
Information von Harald Schmitchen will die ausführende Firma noch in dieser Woche 
ein geändertes Angebot vorlegen, um dann zeitnah mit den Arbeiten beginnen zu 
können 

- Andrea Hauschild moniert die kaputtgefahrenen Straßenränder in Vierden und schlägt 
vor, dort Rasengittersteine verlegen zu lassen. Auch die Seitenstreifen nach 



Ramshausen seien wieder abgesackt. Hierzu erklärt Harald Schmitchen, dass durch die 
Hinweisschilder auf die Gefahr für Autofahrer und Fahrradfahrer hingewiesen ist. 
Leider können nicht alle Seitenstreifen der Ortsverbindungsstraßen durch die 
Samtgemeinde saniert werden, da hierfür leider das Geld fehlt. 

- Die Sägearbeiten am „Meckelser Weg“ haben sehr viel gebracht, sodass im 
Kurvenbereich die Straße besser eingesehen werden kann.  

Zu TOP 13: Einwohnerfragestunde 

Peter Behrens fragt nach, wie groß ein Solarmodul der Photovoltaikanlage wäre. Diese Frage 
kann nicht abschließend beantwortet werden.  

Bürgermeister Harald Schmitchen schließt die öffentliche Sitzung um 20:40 Uhr.  

            

Harald Schmitchen     Mareike Bosshammer 




